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АРТ-ТЕРАПЕВТИЧНІ ВПРАВИ ТА ТЕХНІКИ 
У КОНТЕКСТІ ПОПЕРЕДЖЕННЯ ДЕВІАЦІЙ У ДІТЕЙ ТА ПІДЛІТКІВ 

 

Статтю присвячено актуальній проблемі використання арт-терапевтичних вправ та технік щодо 

попередження девіацій у дітей та підлітків. Теоретично обґрунтовано сутність малювання як психомоторної дії, 

охарактеризовано технологію упровадження арт-терапевтичних вправ та технік у процесі соціально-

перетворювальної роботи соціального педагога. 
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Зміни, що відбуваються сьогодні у нашому суспільстві, висвітлили цілу низку проблем, однією з яких є 
виховання так званої «важкої» дитини, або дитини з порушеннями поведінки. Актуальність цієї проблеми полягає в 
тому, що в останні роки простежується тенденція до збільшення числа дітей з проявами девіантної поведінки – 
поведінки, яка не відповідає загальноприйнятим соціальним, моральним та правовим нормам, внаслідок чого 
відбувається порушення цих норм. Така поведінка дітей та підлітків є специфічним відображенням кризи, що 
переживає нині українське суспільство, в якому процеси соціалізації зазнають значних деформацій. Соціальний 
педагог використовує низку методів профілактики та корекції девіантної поведінки дітей. Серед них особливе місце 
належить технікам арт-терапії. 

Арт-терапія – метод лікування за допомогою художньої творчості – привертає до себе останнім часом усе 
більше уваги в усьому світі. Історія арт-терапії свідчить про те, що перші спроби використання образотворчих 
прийомів у роботі з дітьми в якості психотерапевтичного й психокорекційного інструменту, а також фактору 
їхнього психічного розвитку мали місце ще в першій половині XX століття. Всебічне обґрунтування подібна 
практика на Заході отримала в роботах Г. Рід, Е. Кремер та ін. Проблема використання арт-терапевтичних технік є 
предметом досліджень спеціалістів багатьох галузей гуманітарних наук: психології, соціології, соціальної роботи, 
педагогіки, соціальної педагогіки тощо (І. Бех, С. Болтівець, Г. Бондаренко, Т. Ілляшенко, О. Хохліна та ін.). 
Питання впливу арт-терапії в роботі з різними категоріями дітей в центрі уваги Г. Батищевої, О. Вознесенської, 
Н. Волкової, В. Газолишина, О. Пилипенко, Н. Полякової, Н. Простакової, О. Пінчук, А. Чуприков, Т. Яценко та ін. 
Виокремлюються наукові доробки щодо використання технік арт-терапії у роботі з девіантними дітьми 
А. Копитіна, Л. Лєбедєвої, О. Свистовської, О. Сороки та ін. [4; 6]. Актуальність проблеми соціально-психологічної 
допомоги дітям з девіантною поведінкою обумовили мету нашого дослідження – розглянути форми та методи арт-
терапевтичної роботи з дітьми та підлітками щодо попередження девіацій. 

Девіантна поведінка, на думку А. Егорова, С. Ігумнова, – це «стійка поведінка особистості, яка відхиляється 
від найважливіших соціальних норм і спричиняє реальну шкоду суспільству чи самій особистості, а також 
супроводжується її соціальною дезадаптацією». Щодо підлітків, то поняття „поведінка, що відхиляється", зазвичай, 
ототожнюється з поняттям „дезадаптація", проявами якої є знижена успішність, хронічна чи виражена неуспішність 
у життєво важливих сферах (сім’ї, міжособистісних стосунках, здоров’ї), конфлікти із законом, ізоляція [7]. 

Арт-терапія – це особлива форма психотерапії, психокорекції та розвитку особистості, заснована на 
творчому самовираженні допомогою різних видів мистецтва (живопис і малюнок, ліплення, музика, танець, театр). 
Тому метою нашої статті є спроба пояснити особливості використання арт-терапії у роботі з підлітками, оскільки 
підлітковий вік – один із найвідповідальніших у розвитку людини і підготовки її до самостійного життя. Художнє 
самовираження підлітків у тих формах, які використовуються в арт-терапії, так чи інакше пов’язане зі зміцненням 
психічного здоров’я дитини, а тому може розглядатися, як значущий психопрофілактичний і психокорекційний 
фактор [2]. Використання арт-терапії в багатьох випадках виконує й психотерапевтичну функцію, допомагаючи 
дитині впоратися зі своїми психологічними проблемами, відновити її емоційну рівновагу або усунути існуючі в 
неї порушення поведінки. Малювання як психомоторна дія – стверджує М. Кисельова – це як лінія на папері, яка 
не має жодних реалістичних або символічних образів. Таким чином лінії показують рух самовираження на 
папері, а відтак здатне розкривати думки, про які людина навіть не здогадується. Малювання здатне зробити 
думку об’єктивною, здатне розкласти її перед нами, щоб її можна було побачити. Окрім того, в малюванні 
людина може виразити ідеї або почуття, які занадто складні або невизначені, і тому їх не можна зрозуміти через 
призму слів [5]. Мова малювання дуже проста. Інші невербальні мови ускладнюються необхідністю простору, 
матеріалів або фізичних здібностей. Малювання  не  вимагає  особливих  фізичних  навичок.  Достатньо  звичайних 
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рухових здібностей та координації руки й ока. Людина може навчитися малювати, навіть не маючи можливості 
рухати руками, тримаючи олівець зубами або пальцями ніг. Головне – вміти бачити. Поняття мистецтва тісно 
пов’язане з платонівським ученням про ідею. За допомогою мистецтва свідомість людини звільняється від рабства 
ідей несхожості і стає на шлях пізнання «первообразів» через «ідеї подібності». 

Зір і слух – це ті органи чуття людини, які приймають безпосередню участь у формуванні нашої свідомості. 
Можна здійснити цікаве спостереження про те, як історично розвивались образотворче та музичне мистецтво. 
Дивитись недостатньо, необхідно бачити. Мистецтво вчить умінню спостерігати й помічати всі відтінки фарб або 
форми. Воно дозволяє вправлятися у вмінні спостерігати та загострювати слухові й зорові відчуття, відчуття ритму 
й прекрасного. Враховуючи вищевикладене, можна зробити висновок про те, що використання арт-терапевтичних 
вправ та технік дозволяє:  
- забезпечити сенсорну й емоційну стимуляції; розвивати сенситивність, тобто здатність розуміти відчуття і 

потреби інших людей; 
- створити середовище для самовираження, відреагування травматичного матеріалу з можливим його 

усвідомленням, що призводить до розвитку у підлітків здібності до свідомого контролю над своїми потребами і 
переживаннями; формувати продуктивні способи соціальної взаємодії; 

- дати соціально допустимий вихід агресивності та іншим негативним почуттям; отримати матеріал для 
інтерпретації та діагностичних висновків. Продукти художньої творчості відносно довговічні, і клієнт не може 
заперечувати факт їх існування; 

- пропрацювати думки й переживання, які підліток звик витісняти через невербальні засоби, що є єдино можливими 
для вираження та прояснення сильних переживань і переконань; розвивати відчуття внутрішнього контролю. 
Робота над малюнками та картинами зумовлюють впорядкування форм і кольору; 

- сконцентрувати увагу на власних відчуттях і почуттях. Заняття образотворчим мистецтвом створюють великі 
можливості для експериментування з кінестетичними і зоровими відчуттями та розвитку здатності до їх 
сприйняття; розвитку художніх здібностей та підвищення самооцінки [1]. 

Окреслені завдання можна вирішувати виконуючи наступні вправи.  
 

Проективна методика «Три дерева» (Л.Я. Обухов) 
Інструкція з проведення тесту “Три дерева” припускає, що у ході попередньої бесіди дитину розпитують про 

склад її родини, як кого звуть, скільки кому років, ким працюють чи де навчаються члени родини, яка квартира і 
хто в якій кімнаті живе. Після цього психолог просить дитину намалювати на стандартному листку паперу формату 
А4, що розташовується горизонтально, “будь-які три дерева”. Поки дитина малює, психолог, якщо це необхідно, 
може поговорити у сусідньому приміщенні з батьками наодинці.  

Коли малюнок готовий, психолог хвалить дитину та її малюнок. Потім дитина називає кожне дерево і 
підписує його назву кольоровим олівцем, що найкраще підходить даному дереву. Аналіз малюнка містить у собі 
інтерпретацію основного колірного тла зображення, кольору окремих його елементів, кольору напису. Відомо, що 
колір відбиває різні емоційні стани людини. При цьому той самий колір може одночасно викликати одразу безліч 
різних, зачасти протилежних переживань. Символіка кольору визначається одночасно безліччю факторів – як 
наслідуваних, так і тих, які формуються протягом життя. При цьому на утворення символу може впливати будь-яка 
подія, починаючи з внутрішньоутробного розвитку, особливостей протікання вагітності у матері, пологів, розвитку 
в дитячому віці, особливостей приучення до горщика, часу відвідування дитячого садка і т.д., аж до актуальної 
ситуації, у якій знаходиться людина зараз. Символоутворення формується за принципом згущення. Цей важливий 
аналітичний принцип припускає, що у кожному образі чи елементі малюнку одночасно виявляються символічні 
відображення безлічі різних подій, що відбулися з клієнтом у різний час. Інший важливий аналітичний принцип 
символоутворення – принцип амбівалентності – припускає існування в одного й того ж символу прямо 
протилежних значень. Саме тому під час аналізу символіки кольору виділяють два основних полюси у спектрі 
символічних значень кожного кольору, що допомагає потім зробити необхідні діагностичні висновки.  

 

+ Колір – 
любов, пристрасть 
еротичний початок 

натхнення 
червоний 

агресія 
ненависть 
небезпека 

розум 
дисципліна 

порядок, вірність 
синій 

божевілля 
ірраціональність 

відкритість 
активність 

воля, слава, сила жовтий 

ревнощі, заздрість 
жадібність, 
облудність 

манія, марення 
зрілість особистості 

радість 
енергія, сила жовтогарячий 

витісняє інші 
кольори 

пристрасть 
боротьби і війни 

вітальний початок 
ріст 

надія 
зелений 

отрута 
хвороба 

незрілість 
рівновага 

містика, чаклунські чари 
таємне знання 

покаяння 

фіолетовий 

внутрішнє 
занепокоєння 

тривога, зречення, 
меланхолія 
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материнство 
родючість 

земля 
коричневий 

бруд 
гній 
кал 

достоїнство 
урочистість чорний 

смерть 
жалоба 

гріх 
чистота 
гармонія білий 

примара 
жалоба 

 
сірий 

неясність 
туман 

депресія 
 

Після того, як дитина назвала та підписала дерева, її просять обрати дерево, яке їй “найбільше подобається”. 
Психолог просить у дитини дозволу підписати на її малюнку, що обране дерево дитині найбільше подобається. Тим 
самим підкреслюється, що малюнок – це інтимний простір самої дитини, і психолог ставиться до нього з повагою. У 
цьому плані психолог ніби компенсує позицію занадто домінуючої матері, яка, виходячи зі своїх власних патологічних 
страхів і комплексів, не ставиться з достатньою повагою до внутрішнього простору дитини, наприклад, ставлячи вже 
досить дорослій дитині клізми, не зауважуючи, що грубо втручається у приватну, інтимну сферу. Дитина почуває, що її 
тіло належить не їй, а матері. Таким чином, у дитини може відбуватися деяке відчуження власного тіла.  

Потім дитина відповідає на наступні питання психолога: Яке дерево найбільше? Яке дерево найменше? Яке 
дерево наймолодше? Яке дерево найстаріше? Яке дерево найкрасивіше? Послідовність питань підібрана таким 
чином, щоб спочатку пропонувалися найлегші і приємні питання. Приміром, звернення уваги спочатку на “високе 
дерево” відбиває більш високу оцінку щодо рівня домагань. За такої послідовності звертання згодом до “меншого 
дерева” сприймається вже не як нижча оцінка щодо рівня домагань, а як продовження ряду порівнянь. З цієї ж 
причини краще спочатку запитати про “ молоде дерево”, а лише потім про “ старе”.  

Питання “Яке дерево тобі найбільше подобається?” та “Яке дерево найкрасивіше?” спеціально розділені 
інтерферуючими питаннями, щоб у дитини не виникло здивування, ніби вона щойно відповідала на аналогічне 
питання. Тим часом, “найбільше подобається” не обов’язково “найкрасивіше” дерево. Усі характеристики дерев 
психолог, з дозволу дитини, пише на малюнку під відповідним деревом. Як наступне завдання, психолог пропонує 
дитині уявити себе садівником чи садівницею. Діти повинні відповісти на запитання: “Що можна було б зробити 
для кожного дерева?”. У разі потреби пропонуються альтернативні відповіді: піділляти, внести добрива, дати 
більше тепла, більше світла, пересадити, обгородити. Обов’язково проговорюється і такий варіант відповіді: “А 
деяким деревам взагалі нічого не потрібно. Їм і так добре”. Психолог, з дозволу дитини, записує під кожним 
деревом все, що йому потрібно. Перш, ніж попросити дитину порівняти намальовані й описані дерева з членами її 
родини, психолог пропонує будь-яке інтерферуюче завдання, аби уникнути прямих порівнянь та асоціацій вже 
обговорених характеристик дерев із особливостями членів родини. Наприклад, дитину можна попросити 
проранжувати предмети у школі за сходинками своєрідних сходів – від найприємніших до найнеприємніших. Або 
психолог може провести будь-який тест. Лише після цього дитину просять порівняти кожне дерево із членами її 
родини. Коли дитина це зробить, її просять підписати на малюнку біля кожного дерева, з ким вона його могла б 
порівняти. При цьому для кожного члена родини дитина підбирає характерний цій людині колір [3].  

 

Техніка арт-терапії «Ліс проблем» (Назаревич Вікторія) 
Мета: актуалізація проблемної сфери особистості, її потреби у саморозвитку; формування позитивного 

самосприйняття. 
Обладнання: папір різної фактури, клей ПВА, ножиці (можна з різним контуром), аркуш паперу формату А 3. 

Хід виконання 
У дитини цікавляться, в якому настрої вона прийшла, що у неї відбулося важливого. Чи хотіла б вона 

зобразити та вирізати свої проблеми у формі дерев? Після попереднього інтерв’ю дитині пропонують назвати 
кожну проблему, яка її турбує, і вирізати її з паперу у формі дерева. Потім розташувати на аркуші своєрідний ліс 
проблем, котрий необхідно подолати, та, за бажанням дитини, вигадати і намалювати на колажі доріжку, яка 
допоможе швидко й легко пройти крізь ліс проблем. 

Рефлексія: Що сподобалося? Що було важко? Чи можна подолати свій ліс проблем? Як це зробити легко? 
Хто може допомогти? [7]. 

 

Отже, використання запропонованих арт-терапевтичних вправ та технік сприяє створенню середовища для 
самовираження, відреагування травматичного матеріалу з можливим його усвідомленням, що згодом призводить до 
розвитку у підлітків здібності до свідомого контролю над своїми потребами й переживаннями та формуванню 
продуктивних способів соціальної взаємодії. Отже, означені вправи сприяють профілактиці девіантної поведінки у 
дітей та підлітків. На наш погляд, потребує подальшого дослідження проблема розробки арт-терапевтичних 
технологій для роботи з дітьми девіантної поведінки. 
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В.И. КАТЕРИНЮК. АРТ-ТЕРАПЕВТИЧЕСКИЕ УПРАЖНЕНИЯ И ТЕХНИКИ В КОНТЕКСТЕ 
ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ ДЕВИАЦИЙ У ДЕТЕЙ И ПОДРОСТКОВ 

Статья посвящена актуальной проблеме использования арт-терапевтических упражнений и техник в 

предупреждении девиаций у детей и подростков. Проанализировано значение рисования как психомоторного 

действия, охарактеризовано технологию внедрения арт-терапевтических упражнений и техник в процессе 

социально-развивающей работы социального педагога.  

Ключевые слова: социальный педагог, рисование, арт-терапевтические упражнения  и техники, дети и 

подростки. 
 

V.I. KATERYNIUK. ART THERAPY EXERCISES AND TECHNIQUES TO PREVENT DEVIATIONS 
AMONG CHILDREN AND TEENAGERS 

This article deals with the actual problem of usage of art therapy exercises and techniques to prevent deviations 

among children and teenagers. Nature of drawing is theoretically based as a psychomotoric action; technology of 

implementation of art therapy exercises and techniques is characterized in the process of socially transforming work of a 

social pedagogue. 

Key words: a social pedagogue, drawing, art therapy exercises and techniques, children and teenagers. 
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ГОТОВНІСТЬ МАЙБУТНЬОГО ПЕДАГОГА ДО ФОРМУВАННЯ У ДОШКІЛЬНИКІВ 
ЦІЛІСНОЇ НАУКОВОЇ КАРТИНИ СВІТУ 

 

У статті уточнюється зміст поняття «картина світу», кваліфікуються прояви розвиненої свідомості та 

компетентної поведінки дошкільника у континуумі життєдіяльності; визначаються критерії, показники та типи 

готовності майбутнього вихователя дошкільного закладу до формування у дітей 5-7 років цілісної картини світу; 

характеризуються особистісна та професійна компетентність як складові означеної готовності майбутнього 

педагога; розкриваються психолого-педагогічні умови оптимізації процесу підготовки студента до майбутньої 

педагогічної діяльності з формування у дошкільників цілісної картини світу. 

Ключові слова: картина світу, педагогічний континуум життєдіяльності, особистісна й професійна 

компетентність, інтегрований та системний підходи до освіти, психолого-педагогічні умови оптимізації 

освітнього процесу. 
 

Проблема підготовки майбутніх педагогів до формування у дітей дошкільного віку цілісної наукової картини 
світу є однією з актуальних, складних та недостатньо розроблених вітчизняною наукою. Її розв’язання пов’язане з 
реалізацією цілісного підходу як до підготовки педагогічних кадрів, так і до освіти дітей дошкільного віку. 

Майбутній вихователь дошкільного закладу має усвідомлювати, що сучасна дитина 5-7 років суттєво 
відрізняється від своїх однолітків минулого століття. Вона більш прагматична, незалежна, вибіркова, розкута. 
Сучасні дошкільники краще за своїх попередників поінформовані, проте не стільки прагнуть зрозуміти суть явища, 
переробити одержану інформацію, скільки зафіксувати та накопичити її. Формалізувалися стосунки дітей з 
оточуючими, ділове спілкування домінує над особистісним. Клаптеві й суперечливі враження від життя 
відбиваються в їхній свідомості, визначають строкатість знань. 
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